中国农网 网址:www.farmer.com.cn

2024年10月19日

国内统一连续出版物号: CN 11-0055

农历甲辰年九月十七 九月廿一霜降

邮发代号: 1-39 农民日报社出版 E-mail: zbs2250@263.net

第12839期(今日八版)

推动国民经济循环质量和水平持续提升 李强作出批示

新华社天津10月18日电 中共中央

总书记、国家主席、中央军委主席习近平

近日就组建中国资源循环集团有限公司 作出重要指示强调,组建中国资源循环

集团有限公司,是党中央着眼健全绿色 低碳循环发展经济体系,全面推进美丽 中国建设作出的重要决策部署。中国资 源循环集团有限公司要完整、准确、全面

习近平就组建中国资源循环集团有限公司作出重要指示强调

打造全国性功能性资源回收再利用平台

贯彻新发展理念,深入落实全面节约战 略,坚持循环利用、变废为宝,坚持创新 驱动、开放合作,着力畅通资源循环利用

习近平在安徽考察时强调

家发展战略叠加优势 **=** 力谱写中国 式现代化安徽



10月17日至18日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在安徽考察。这是17日下午,习近平在安庆桐城市六尺巷考察 时,同当地居民和游客亲切交流。 新华社记者 申宏 摄

新华社合肥 10 月 18 日电 中共中央总书记、 国家主席、中央军委主席习近平近日在安徽考察 时强调,安徽要深入贯彻党的二十大和二十届三 中全会精神,全面贯彻新发展理念,发挥多重国家 发展战略叠加优势,在打造具有重要影响力的科 技创新策源地、新兴产业聚集地、改革开放新高

地、经济社会发展全面绿色转型区上持续发力,在 深度融入新发展格局、推动高质量发展、全面建设 美好安徽上取得新的更大进展,奋力谱写中国式 现代化安徽篇章。

10月17日至18日,习近平在安徽省委书记梁 言顺和省长王清宪陪同下,先后来到安庆、合肥等

地,深入历史文化街区、科技创新园区等考察

17日下午,习近平首先来到安庆桐城市考 察。地处城中的六尺巷,因清代大学士张英与邻 居吴家互相退让三尺地基而成,是中国邻里和谐 礼让的典范。习近平来到这里,了解六尺巷历史

传承弘扬中华优秀传统文化、加强精神文明建设 等情况介绍。他强调,要加强历史文化保护,坚持 创造性转化、创新性发展,在发展社会主义先进文 化、弘扬革命文化、传承中华优秀传统文化上协同 发力,打牢社会治理的文化根基。

当地居民和游客见到总书记,纷纷围拢上来 习近平亲切地对大家说,人民内部矛盾要用调解的 办法解决。六尺巷体现了先人化解矛盾的历史智 慧,要作为弘扬中华优秀传统文化的教育场所,发 挥好中华民族讲求礼让、以和为贵传统美德的作 用,营造安居乐业的和谐社会环境。(下转第二版)



金砖国家领导人第十六次会晤

新华社北京 10月 18日 电 外交部发言人华春莹 18日宣布: 应俄罗斯联邦总统普京邀请, 国家主席习近平将于 10月 22日至 24 日赴俄罗斯喀山出席金砖国家领导人第十六次会晤。

■要闻简报

□□国务院总理李强10月18日主持召开国务院常务会议,会议讨论并原则通过《中华人 民共和国渔业法(修订草案)》,决定将草案提请全国人大常委会审议。会议指出,要依法加 强油业资源保护、增殖、开发和合理利用,大力发展深远海养殖,推广优良品种、先进技术和 新型设施装备,着力提高水产品产量、品质和附加值,推动渔业高质量发展。

"一定把先人的历史智慧发扬光大!"

农民日报·中国农网记者 杨丹丹

10月17日下午,习近平总书记来到 安徽省安庆桐城市六尺巷考察,了解当 地传承弘扬中华优秀传统文化、加强精 神文明建设等情况,并同大家亲切 交流。

"我们会牢记总书记的嘱托,落实好 总书记提出的要求,一定把先人的历史 智慧发扬光大! 对传统文化中利于调理 社会关系和鼓励人们向上向善的正能 量,结合新时代背景加以传承发展,赋予 其新的涵义。"当地干部群众表示。

桐城市博物馆馆长叶鑫是当天的讲 解员。他回忆说,总书记在每一个展板、 每一件文物前都驻足良久、仔细观看。 "总书记来到桐城,让我们文化工作者深 受鼓舞。"

桐城剪纸代表性传承人薛海霞回忆 起当天的场景至今依然激动不已:"总书 记的到来,让大家倍感振奋。总书记的 每一句话都人耳人心,尤其提到了传统 文化的重要性,而我作为一名从事传统 民间手工的现代艺人,更要用剪纸的艺 术形式传播优秀传统文化,创作出更多 的作品。"

地处城中的六尺巷,因清代大学士 张英与邻居吴家互相退让三尺地基而 成,是中国邻里和谐礼让的典范。如今, 每年约50万游客来到这里参观。在桐城 的大街小巷,随处可见"六尺巷"的影子: 马路旁写着"争一争行不通,让一让六尺 巷"的标牌;街头墙壁上是有关"六尺巷" 的漫画;孩子们的书本中写着"六尺巷" 的故事……传承着"谦和礼让、知进退、 和为贵"的中国传统治理智慧。

桐城市文昌街道六尺巷社区党总支 书记张耘说,总书记考察六尺巷时提到 人民内部矛盾要用调解办法解决,叮嘱 我们把"六尺巷工作法"打造好,就像"枫 桥经验"一样服务社会。我们感觉身上 的责任更加重大了,一定要按照总书记 的指示去做,推进基层善治,把六尺巷社 区建设好。

"总书记指出,六尺巷承载着中国先 人的历史智慧,要弘扬好中华民族传统 美德,使我们的社会更加和谐。怎么样 对六尺巷蕴含的和谐礼让文化进行创造 性转化、创新性发展,桐城做了一些尝试 探索。下一步,我们要把其中的优秀文 化传统,运用于更多的基层社会治理中, 打牢社会治理的文化根基,形成源头治 理、多元共治、和谐共享的治理格局。"桐 城市委书记章周中表示。

开创金砖合作新时代 谱写全球南方团结发展新篇章

-习近平主席赴俄罗斯喀山出席金砖国家领导人第十六次会晤前瞻

从六尺巷感悟乡村治理之道

农民日报:中国农网评论员

"人民内部矛盾要用 调解的办法解决。六尺巷 体现了先人化解矛盾的历 史智慧,要作为弘扬中华 优秀传统文化的教育场 所,发挥好中华民族讲求 礼让、以和为贵传统美德 的作用,营造安居乐业的 和谐社会环境。"

10月17日,习近平总书记在安徽桐 城市六尺巷考察时指出:"人民内部矛盾 要用调解的办法解决。六尺巷体现了先 人化解矛盾的历史智慧,要作为弘扬中华 优秀传统文化的教育场所,发挥好中华民 族讲求礼让、以和为贵传统美德的作用, 营造安居乐业的和谐社会环境。"如何将 中华优秀传统文化与新时代基层治理结 合? 习近平总书记以六尺巷的故事为我 们作出了生动诠释,为我们发掘传统文化 的当代价值提供了思想之源。

'一纸书来只为墙,让他三尺又何 妨。"清代文华殿大学士兼礼部尚书张英 的一首《让墙诗》,让张家与邻居吴家化干

戈为玉帛,张家主动退让三尺,吴家深受 感动,也退让三尺,从而成就了美名远扬 的"六尺巷"。巷子虽窄也不长,然而其蕴 含的"以礼为先、以让为贤、以和为贵"理 念却闪耀着亘久的智慧,具有跨越时空、 历久弥新的魅力。

中华传统美德是中华文化的精髓。 习近平总书记历来十分重视和强调从中 华优秀传统文化中汲取经验和智慧。 2014年他在纪念孔子诞辰2565周年国际 学术研讨会上强调,中国优秀传统文化的 丰富哲学思想、人文精神、教化思想、道德 理念等,可以为人们认识和改造世界提供 有益启迪,可以为治国理政提供有益启 示。2022年,习近平总书记在四川眉山三 苏祠考察时再次强调,要善于从中华优秀 传统文化中汲取治国理政的理念和思 维。六尺巷典故的现代演绎,就是以古启 今、汲取古人智慧的范本。

六尺巷,天地宽。从当地法庭运用六 尺巷典故劝导人,到提炼出"听、辨、劝、借、 让、和"的"六尺巷调解工作法",再到扩展 至基层治理、形成"新时代六尺巷工作法", 千千万万普通百姓被六尺巷蕴含的礼让和 谐精神所感召,矛盾化解在源头,纷争调处 在基层,成为中华"和文化"的自觉践行者。

六尺巷典故的发掘应用是"推动中华

优秀传统文化创造性转化、创新性发展' 的范本。中华文化博大精深、源远流长, 是取之不尽用之不竭的思想宝库,也是丰 富启迪基层治理的精神源泉。很多地区 都在实践着将传统文化蕴含的理念吸收 用于基层治理中,取得了丰硕成果。如安 徽黄山将徽派建筑中削去墙角的谦让理 念发展为基层治理"作退一步想"工作法, 孔子故里山东曲阜设置了村镇"和为贵" 调解室……学习这些地区在基层治理中挖 掘传统文化资源的经验,注重保护传承传 统文化的同时,还要结合新时代基层治理 面临的新情况新问题,创新治理形式,将古 人智慧有机融入到乡村自治、法治、德治, 为基层社会安定和谐创造良好条件。

和合共生,天下大同。"和"是最具文 化内涵的文字,也是基层治理追求的价值 目标。讲好"和"典故,传扬"和"文化,人 人谦和礼让、见贤思齐的和美乡村定能成 为让人向往的美好家园。

